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ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA. AOS VINTE E SETE 1 
DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DE DOIS MIL E VINTE SEIS, às dezoito 2 
e trinta horas reuniu-se nas dependências do Plenário senador Ramez Tebet, a 3 
Câmara Municipal de Rio Brilhante, sob a presidência do vereador José Maria 4 
Caetano de Souza, e secretariada pela vereadora Lívia Dias. Além destes, estiveram 5 
presentes os seguintes vereadores: Adão Evandro Pereira Leite, Daniele Gonçalves 6 
Freitas de Souza, Daverson Munhoz de Matos, Jeferson da Silva dos Santos, Julio 7 
Cesar Ricci Tolomei, Márcio Belone, Paulo César Alves, Rodrigo Martins Laboissier 8 
Ramos e Valci Pereira de Souza.  Sob a proteção de Deus e em honra à Pátria, o 9 
presidente declarou aberta a décima terceira sessão ordinária de 2026 do Legislativo 10 
rio-brilhantense, e convidou a vereadora Lívia para faz a leitura de um trecho da 11 
Bíblia. O presidente informou que a Ata da 11ª sessão ordinária do dia 13 de abril 12 
de 2026 estaria à disposição de todos os vereadores para possível emenda e 13 
aprovação. Passou-se a leitura das correspondências. Convite da Secretaria 14 
Especial de Assuntos Federativos para a 19ª Caravana Federativa, nos dias 12 e 13 de 15 
maio, no Bosque Expo Eventos em Campo Grande, trazendo cerca de 50 órgãos 16 
federais entre ministérios, autarquias e bancos públicos para atendimento direto aos 17 
entes municipais. Passou-se a leitura das proposições. Proposições protocoladas 18 
para a sessão 27-04-2026. Projetos. Projeto de Resolução 01/2026 da Mesa Diretora 19 
2025-2026 e signatários, que cria a Ouvidoria Legislativa da Câmara Municipal de 20 
Rio Brilhante, e dá outras providências. Ver. Márcio Belone – PSDB. Indicação. 21 
211/2026 ao Prefeito e ao Secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos, sugerindo 22 
recapeamento da malha asfáltica da Rua Pastora Ana Paula Bazan Mendonça, no 23 
bairro Nova Rio Brilhante. Ver. Lívia Dias – MDB. Indicação. 212/2026 ao Prefeito 24 
e ao Secretário da FUNCERB – Fundação de Esporte, sugerindo manutenção do 25 
parquinho localizado no bairro Nova Rio Brilhante, tendo em vista que os brinquedos 26 
se encontram danificados, oferecendo risco à segurança das crianças que utilizam o 27 
espaço. Ver. Rivelino Nascimento – PSDB. Indicação. 213/2026 ao Prefeito, ao 28 
Secretário de Infraestrutura e Serviços Públicos e à FUNCERB, sugerindo realização 29 
de melhorias, pintura e manutenção geral no Ginásio Municipal do Distrito de 30 
Prudêncio Thomaz. Passou-se para a Palavra Livre. Vereador Nô “E a Lívia não 31 
para. Lê a Bíblia, lê todas as preposições e correspondências e já vem também na 32 
palavra livre”. Vereadora Lívia “Senhor presidente, em seu nome e em nome da 33 
vereadora Daniele, eu cumprimento os demais vereadores desta Casa Legislativa. Em 34 
nome das nossas mídias, responsáveis por levar as nossas informações para mais e 35 
mais pessoas, que não estão tendo a oportunidade de estar presentes no nosso 36 
plenário, mas têm a oportunidade de nos acompanhar através do nosso link, do nosso 37 
acesso da TV Câmara, e ficar por dentro de todos os trabalhos desta Casa 38 
Legislativa. Em nome do Langrem e do Isair, agradecer a presença dos servidores 39 
municipais. Em nome da Tati, da minha assessora, a todos os servidores aqui da Casa 40 
de Leis, e desejar, Tati, que Papai do Céu continue te abençoando, te concedendo 41 
muita saúde para você continuar sendo essa mulher exemplar, essa mãe maravilhosa, 42 
essa esposa, essa amiga e essa assessora, que eu falei para você hoje: o aniversário é 43 
seu, mas o presente, quem tem uma Tati do lado, é quem ganha esse presente. No 44 
final da minha fala, eu vou entregar a sua lembrancinha, tá bom? Agradecer a 45 
presença do meu esposo, que também veio me acompanhar hoje, e vamos lá, vamos 46 
aos trabalhos. Senhor presidente, na quarta-feira, quinta-feira, dia 23, nós 47 
acompanhamos, junto ao governo municipal, o lançamento da reforma e ampliação 48 
da sede da Rede Feminina de Combate ao Câncer aqui de Rio Brilhante. Oi, 49 
Vanderlei, Mara, que bom vocês aqui. Estiveram presentes vários vereadores 50 
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também, no lançamento da reforma e ampliação da Rede Feminina. Recursos 51 
oriundos da deputada federal Camila Jara, parceria também de recursos do nosso 52 
poder municipal, através do prefeito Lucas, e também de promoções realizadas pela 53 
Rede Feminina para complementar esse valor. A obra vai ficar aproximadamente 54 
entre R$ 400 mil e R$ 470 mil. É um investimento alto, mas de grande valia aqui 55 
para o nosso município. A gente sabe do compromisso, do trabalho e da dedicação 56 
das voluntárias da Rede Feminina com os nossos pacientes oncológicos, em várias 57 
diretrizes que eles acompanham. Também postei hoje nas minhas redes sociais, eu 58 
deixei registrado lá com a Isai, que é a nossa presidente, ao lado do nosso Afonso 59 
Cansian, que também estava presente junto com a Liara. É parte da minha emenda 60 
impositiva, eu também vou destinar, já com emenda aprovada, R$ 10 mil para a Rede 61 
Feminina, porque, como a gente falou, não é só uma estrutura para acolher, mas sim 62 
um recurso para manter todos esses serviços que a Rede Feminina oferta ali para os 63 
nossos pacientes oncológicos. Então, quero deixar registrado aqui o meu carinho. E, 64 
no final de semana que vem, agora, domingo, tem o almoço da Rede Feminina. O 65 
Afonso me ligou, pediu para que eu falasse aqui: quem precisar de convite para o 66 
almoço, ele está à disposição, ele leva até vocês. E também, se precisar, estou à 67 
disposição. Hoje também iniciou, através do governo municipal, em parceria com 68 
esta Casa de Leis, a regularização fundiária do Distrito de Prudêncio Thomaz. 69 
Começou hoje e vai até quinta-feira, com atendimento de manhã e à tarde, tendo a 70 
equipe do nosso Departamento de Habitação, com os servidores, e também 71 
servidores desta Casa de Leis no atendimento à regularização. Então, agradecer aí, 72 
presidente, em seu nome, a todos os vereadores que destinaram os seus assessores, e 73 
vão destinar até o final desta semana para essa importante parceria. E a gente sabe 74 
que quem ganha com isso é a nossa população. E vamos ter também, aqui nesta Casa 75 
de Leis, dando a abertura do Cine Câmara, senhor presidente, um projeto que nós 76 
conseguimos. Somos agraciados através do Governo do Estado de Mato Grosso do 77 
Sul, através da Secretaria de Fundação de Esporte, Cultura e Lazer do Estado de 78 
Mato Grosso do Sul, com o Cine Câmara. Apenas quarenta municípios foram 79 
contemplados com esse kit do Cine Câmara, e Rio Brilhante entrou nesse presente da 80 
Fundação de Esporte, Cultura e Lazer do Estado, e vamos ter aí essa etapa do Cine 81 
Câmara. E, com alegria e satisfação, a gente inicia hoje, inicia quinta-feira, dia trinta, 82 
para fazer deste palco, desta Casa de Leis, o palco do cinema para as crianças e 83 
adolescentes do Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculo, e também do 84 
Projeto Bombeiros do Amanhã. Então, vão ser uma média de 130 a 140 crianças 85 
entre o período matutino e o período vespertino, para, de fato, fazer aqui um cinema. 86 
E tem aquele velho ditado, né? Será que Rio Brilhante tem cinema? Se não tem, 87 
agora vai ter, senhor presidente, porque nós vamos fazer desta Casa de Leis um 88 
cinema, para trazer cultura, para trazer educação, para trazer arte. E, em específico, 89 
esse que nós vamos apresentar na quinta-feira, falando do nosso folclore. Lembrando 90 
que todos os filmes são destinados pela Fundação de Cultura, então não é qualquer 91 
filme que a gente pode escolher. Vem um catálogo, e a gente escolhe dentro desse 92 
catálogo que o nosso Governo do Estado disponibiliza, e vem esse download para a 93 
gente. Hoje nós testamos aqui, né, Gugu? Chegava até a arrepiar, porque imagina 94 
aquelas nossas crianças, os nossos adolescentes, que nunca tiveram a oportunidade 95 
de ter um cinema, de ir ao cinema, porque o mais próximo aqui é Dourados, né? E 96 
aqui vai ter. Então, já quero deixar registrado que a Câmara vai estar de portas 97 
abertas para esse projeto do Cine Câmara, para a APAE, para a escola Criança 98 
Esperança 2, Vanderlei. Vamos trazer aqui o nosso time do Criança Esperança 2. 99 
Temos uma capacidade gigante para atender aqui as nossas crianças. Então, Mercês, 100 



 
Câmara Municipal de Rio Brilhante – MS 

 
nossa cativante lá, já deixo aqui, pronto, à disposição, a nossa Casa de Leis para fazer 101 
desse espaço também um espaço de arte, de trazer cultura, de trazer educação e, 102 
trazendo um pouquinho mais, também diversão. Eu acho que isso conta muito 103 
também para as nossas crianças e para os nossos adolescentes. Então, nós vamos 104 
iniciar o Cine Câmara pelo Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculo, que 105 
são crianças e adolescentes prioritários aqui do nosso município. Então, quero deixar 106 
aí, Isair, o nosso combinado para quinta-feira: as nossas turmas aqui no período 107 
matutino e no período vespertino com o primeiro Cine Câmara de Rio Brilhante. 108 
Obrigada, presidente”. Vereador Nô “Muito bem, Lívia. É assim que faz acontecer”.  109 
Vereador Márcio “Senhor presidente, nobres colegas vereadores, vereadora Dani, 110 
vereadora Lívia, senhoras e senhores presentes no plenário, satisfação de ver você 111 
aqui, Bia, minha eterna parceira de Prefeitura Municipal, né, Bia, como funcionária 112 
pública municipal. Que bom te ver aqui, né? Sua mãe, sobrinha, Cris, meu grande 113 
amigo, meu irmão ali junto também, as meninas ali do Cer Apae, que satisfação ver 114 
vocês presentes aqui. Doutora Márcia, né? Vocês todos aqui presentes, que satisfação 115 
vê-los. E também deixar nossos abraços aos nossos queridos amigos e amigas que 116 
nos acompanham através das redes sociais. Gostaria de deixar aqui, por motivo de 117 
informação, que infelizmente, Adão, quinta-feira não poderei estar presente. Vou 118 
justificar aqui a minha ausência na audiência pública, tão importante para o nosso 119 
município, que é essa demarcação das terras indígenas, que eu vejo assim um 120 
absurdo o que está acontecendo no nosso município, onde estão querendo tomar 15 121 
mil hectares de terra no nosso município. Eu vejo assim que é a imprudência de um 122 
governo federal, mas assim, o que vem do PT infelizmente você pode esperar de 123 
tudo, menos um salve para nossas famílias brasileiras e para os nossos agricultores. 124 
Isso aqui eu fico muito preocupado com esse tipo de situação. A gente não sabe o 125 
que acontece na cabeça das pessoas, principalmente das que estão lá por trás dessas 126 
demarcações das terras indígenas e o que pode acontecer, às vezes, através de uma 127 
assinatura, de uma canetada, você tira aí quinze mil hectares de terra dos agricultores 128 
do nosso município. Então, fica aqui nosso repúdio antecipado, Adão, tá? Mas eu 129 
faço votos para que sua audiência seja a mais tranquila e perfeita possível. Gostaria 130 
também aqui de cobrar o secretário de infraestrutura, o secretário Elimar, que faça a 131 
poda, não só a poda das árvores, mas também a derrubada daquelas árvores que 132 
ficam na esquina do Fernandão ali, exclusivamente falando, ao lado de uma casa 133 
abandonada que tem ali, onde, na verdade, é um centro de abrigo de drogados. 134 
Infelizmente, a gente está passando por situações adversas, onde nós temos 135 
reclamações dos nossos vizinhos ali, que eu moro no bairro Progresso também. Esses 136 
dias furtaram um telefone de uma jovem que estava passando por ali, pelo 137 
Fernandão, à noite. A gente sabe quem é, a polícia sabe quem é, prende, dois, três 138 
dias depois está solto. Isso é um absurdo para a nossa segurança pública do 139 
município. E eu vejo ali muita preocupação, porque tentaram entrar na casa do Odir 140 
do Salameiro ali, não entraram por causa dos cachorros, tentaram entrar na casa da 141 
dona Madalena, conseguiram, levaram todas as cadeiras embora e depois roubaram 142 
essa jovem. Então, fica aqui nossa tristeza em ver essas pessoas soltas no nosso 143 
município e fazendo as coisas acontecerem em favor deles e em nosso desfavor. 144 
Então, fica aqui também o nosso repúdio a esse tipo de situação. Mas eu vejo assim, 145 
Langrem, leva essa mensagem para o Elimar, por favor. Pede para ele cortar, não só 146 
podar, mas cortar aquela árvore. Eu sei que entraram com uma medida para derrubar 147 
aquela casa lá, mas até agora nada, e a gente não sabe o que fazer. E ali as pessoas 148 
ficam lá dentro, fica bandido, fica drogado, fica tudo ali. É uma escuridão só, apesar 149 
de ter iluminação na esquina, mas aquelas árvores tampam toda a iluminação que vai 150 
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para aquela casa. Então, ficam aqui as nossas cobranças. Demais é só, senhor 151 
presidente. Que Deus abençoe a todos”. Vereador PC “Boa noite, excelentíssimo 152 
senhor presidente. Em seu nome cumprimento os demais vereadores. Em nome do 153 
nosso secretário de assistência social, Isair Joris, boa noite a quem nos acompanha 154 
aqui neste plenário. E boa noite a quem nos acompanha via redes sociais, boa noite 155 
ao nosso distrito Prudêncio Thomaz, fazendas e assentamentos. Nesta próxima 156 
quinta-feira, igual o vereador Belone já falou aqui, terá nesta Casa de Leis uma 157 
audiência pública muito importante, no dia 30 de abril, que vai falar aqui sobre a 158 
demarcação de terras indígenas no município de Rio Brilhante e os impactos sociais, 159 
econômicos, jurídicos e fundiários. Então, quero fazer esse convite aqui. Essa 160 
audiência foi proposta pelo vereador Adão, muito importante para nossos 161 
agricultores aqui do nosso município, porque, igual o doutor Márcio disse aqui, serão 162 
mais ou menos 15 mil hectares, que numa canetada lá de cima podem ser entregues 163 
para os indígenas. E estamos falando de terras, de áreas que estão produzindo, e sim 164 
das terras mais produtivas que se encontram no nosso município, que começam aqui 165 
na região da Cadeado, atingem assentamento de Getúlio Vargas, Fortuna e por aí vai. 166 
Então, são muitas áreas. E isso daí, o impacto é muito grande para o nosso 167 
município. Então, a preocupação de todos os agricultores, os proprietários dessas 168 
terras, é grande. Temos, por exemplo, aqui o nosso amigo Raulzinho, que perdeu ali 169 
a fazenda para os indígenas. Estava em alta produtividade ali, hoje você passa ali e 170 
virou mato. Então, nós não podemos deixar isso acontecer aqui no nosso município. 171 
Aquilo ali é invasão, porque não temos aldeia aqui em Rio Brilhante, temos invasão 172 
de terra, e isso tem aqui em Rio Brilhante. Então, na quinta-feira estarão presentes 173 
aqui vários deputados estaduais, deputados federais, vai estar a equipe da 174 
FAMASUL, vários sindicatos de várias cidades que estarão participando dessa 175 
audiência. Então, a importância de cada vereador e de quem puder estar presente aqui 176 
é para somar forças e levar esse grito de socorro dos nossos agricultores do nosso 177 
município para atingir lá em cima. Então, o que acontece é a importância dessa 178 
audiência pública. Vereador Adão tomou a frente para fazer essa audiência, né? Eu já 179 
dou os parabéns para você. É para mostrar que vários agricultores, quando o 180 
encontram, estão falando: “Lutem pela gente”. E sim, estamos aqui para lutar por 181 
vocês. Só que precisamos que vocês se reúnam também e encham esta Casa de Leis 182 
aqui. Temos que fazer transbordar de gente esta Casa de Leis para mostrar o impacto, 183 
porque o pessoal da Funai, o pessoal que vai estar aqui, precisa ver que nós não 184 
estamos de brincadeira, para ver que não vai chegar índio de qualquer jeito aqui e 185 
entrar no nosso município. Então, nós temos que ter posicionamento, sim, e o nosso 186 
posicionamento é ao lado do nosso agricultor, que carrega a economia do nosso 187 
município. Então, a importância dos cidadãos rio-brilhantenses também, não só dos 188 
agricultores, mas de toda a população vir dar apoio, cada um dar o seu apoio aqui 189 
para os nossos agricultores e para essa audiência pública. Nós fazermos, quem 190 
estiver presente aqui, assinar um termo de compromisso, né vereador? Porque depois 191 
que assina esse termo de compromisso, joga para as costas deles. Então, não vai 192 
chegar do dia para a noite e ter essa invasão de índios aqui no nosso município. 193 
Quero parabenizar você, Isair Joris, nosso secretário. As conselheiras tutelares 194 
estarão indo à capital para fazer uma capacitação. Isso mostra a importância. Eu 195 
sempre defendo que funcionário público tem que estar sempre se atualizando, se 196 
capacitando. Cada dia que passa as leis vão mudando, então você tem que estar 197 
preparado. Então, parabéns pelo seu incentivo a todas as conselheiras tutelares. 198 
Quem tem a ganhar é o nosso município, para elas continuarem trabalhando com 199 
maestria. Em tempo, ainda quero dar os parabéns também a você, Tati. Muitos 200 
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parabéns, muitos anos de vida. Que Jesus continue abençoando a sua vida e toda a 201 
sua família. Por hoje é só, senhor presidente. Que Deus continue abençoando o nosso 202 
município e todos os moradores de Rio Brilhante. Obrigado pela presença de todos 203 
vocês aqui nesta Casa de Leis”. Vereador Nô “Quero avisar o plenário e todas as 204 
pessoas que nos assistem pelas redes sociais, que hoje não está presente nem o 205 
vereador Rivelino e também o vereador Tucura por motivo de saúde”. Vereador 206 
Rodrigo “Excelentíssimo, excelentíssimo presidente da Casa de Leis, eu passo meus 207 
cinco minutos para o vereador Adão”. Vereador Valci “Nobre presidente Nô, com 208 
todas as devidas vênias, em sua pessoa cumprimento os demais vereadores desta 209 
Casa de Leis, plenário presente, redes sociais e todos os meios que fazem chegar a 210 
nossa transmissão neste momento. Senhor presidente, hoje venho falar de um projeto 211 
que vai ser votado aqui, um dos vários projetos que eu defendo, né? Que é do 212 
espectro autista, que a proprietária da Reintegra, que é o projeto que já virou lei, né? 213 
Que é o 2.439, que é sobre o Abril Azul, que teve um evento aqui. Infelizmente eu 214 
não pude participar, mas ele já é um projeto de lei, que é o Abril Azul. E tem também 215 
o projeto substitutivo, que é o 01 de 2026, mas o original é o 08/2026, que garante 216 
aos alunos diagnosticados com transtorno do espectro autista, matriculados na rede 217 
pública e privada, o direito de levar o alimento adequado. E não poderia deixar de 218 
falar sobre o assunto que repercutiu nas redes sociais sobre o ataque da senadora 219 
Soraya Thronicke ao Frei Gilson. Eu já trouxe várias emendas aqui da senadora 220 
Soraya Thronicke. Uma das emendas mais importantes foi os seiscentos mil reais, 221 
que hoje tem o mamógrafo ali da Clínica da Mulher. E eu pessoalmente entreguei um 222 
cheque de dois milhões e noventa e dois ao prefeito Lucas, junto com a senadora 223 
Soraia. Mesmo antes de eu ser vereador, primeiro falar do bem que ela fez e falar do 224 
mal que ela fez para nós cristãos. Isso não se trata apenas de opinião. Isso se trata de 225 
perseguição política. Não só os católicos, mas os cristãos também, de todas as 226 
vertentes religiosas, admiram o Frei Gilson, que é um homem que renunciou todos os 227 
benefícios, fez um compromisso de pobreza, renunciou aos valores que ele poderia 228 
receber. O Frei Gilson poderia ser, sim, um milionário, porque todos os shows dele 229 
são lotados de fiéis. E eu não acho justo o que a senadora Soraia fez com o frei, 230 
acusando ele de falso profeta e de misógino. Uma senadora que teria tudo para 231 
agradar todas as vertentes e agora atacando os cristãos. Eu não poderia, de forma 232 
alguma, deixar passar isso em branco. Isso não se trata apenas de opinião política, 233 
mas de perseguição política à confissão de fé. Então, meus irmãos cristãos de todas 234 
as confissões de fé, de todos os espectros, nós não podemos aceitar que isso seja 235 
normal. Hoje é com Frei Gilson, amanhã é com o líder da sua igreja, é com o meu, é 236 
comigo, é com a minha esposa, é com o meu vizinho. Então isso é muito sério. O 237 
artigo quinto da Constituição nos garante a liberdade de expressão, nos garante o 238 
princípio da isonomia e a confissão de fé. Então eu preciso deixar bem claro que eu 239 
repudio esse posicionamento da senadora Soraya Thronicke. Aproveito aqui para 240 
deixar a minha parceria com os representantes dos servidores públicos. Nós estamos 241 
lutando por vocês. Tenham certeza que eu jamais vou permitir que os direitos sejam 242 
tomados. Já falei com o Langrem, né Langrem? E o secretário me disse que neste 243 
próximo mês já vai colocar na folha os 5,46%, né? Que a gente tinha aqui uma 244 
audiência pública sobre isso. E aí a gente, conversando com o Langrem, ele nos 245 
informou que pelo menos os 5,46% vão ser colocados em folha. Os retroativos vão 246 
ser discutidos depois. Então é uma notícia aí para quem ainda não tem ciência dessa 247 
situação, será colocado. Compromisso feito com o Executivo e apalavrado com o 248 
Langrem. E o PCCR também nós temos, né Daverson? Uma audiência pública da 249 
minha autoria, o Daverson também tem um requerimento. Assim que terminar o 250 



 
Câmara Municipal de Rio Brilhante – MS 

 
estudo do PCCR, também vamos marcar audiência pública e, de uma certa forma, 251 
vamos revisar o que está sendo estudado agora. No mais, meu muito obrigado. 252 
Fiquem todos com Deus”. Vereador Adão “Excelentíssimo senhor presidente, 253 
nobres colegas vereadores e vereadoras, em nome do meu amigo Fábio cumprimento 254 
todo o plenário e cumprimento à população que nos assiste via redes sociais. Quero 255 
começar hoje a fala aqui na tribuna, senhores, dando uma ótima notícia para o nosso 256 
município, que é mais uma ambulância, doutor Márcio, conquistada através do nosso 257 
deputado Vander Loubet, que estará sendo publicada amanhã no Diário e que virá 258 
aqui para o nosso município de Rio Brilhante. Então, isso é uma luta, é uma 259 
conquista, e nós temos que agradecer aqueles que olham pelo nosso município, como 260 
o deputado Vander. Também falar sobre a audiência pública, convidar toda a 261 
população para participar dessa audiência pública, que nós vamos estar discutindo a 262 
demarcação de terra indígena aqui no nosso município, conforme os demais 263 
vereadores já colocaram, que é um absurdo. Hoje nós não temos aldeia dentro do 264 
nosso município, porque o que a gente tem são invasões, duas fazendas invadidas, 265 
mas aldeia nós não temos aqui dentro do nosso município. Então, é um absurdo o que 266 
estão por fazer aqui, onde 15 mil hectares estão sendo estudados para serem 267 
demarcados, principalmente as áreas que fazem margem à BR-163. E por que da 268 
importância da população, além dos agricultores, dos agricultores familiares? A 269 
importância da população é porque o impacto de tirar a terra dos agricultores e passar 270 
para os índios não vai ser só no agricultor, o impacto vai ser na nossa cidade. Todos 271 
nós vamos perder, todos nós vamos sair perdendo nessa guerra. Por quê? Porque os 272 
agricultores têm funcionários, os agricultores fazem investimentos aqui no nosso 273 
município, o PIB do nosso município, nós somos a sétima economia do estado graças 274 
também a esses agricultores, à agricultura familiar também. E agora nós estamos 275 
correndo o risco de ficar sem esses investimentos aqui no nosso município. Então 276 
nós precisamos estar presentes, precisamos da população junto, precisamos do apoio 277 
de todos aqui na quinta-feira. Teremos a presença de diversas autoridades estaduais e 278 
federais, teremos aí pelo menos cinco deputados estaduais presentes aqui na quinta-279 
feira, teremos a FAMASUL, teremos a FUNAI, o Ministério Público Federal, que é 280 
importante também porque, conforme o PC colocou, vai ser o momento de nós 281 
fazermos um acordo com eles, onde assinaremos um termo daqui para proibir a 282 
invasão de terra no nosso município. A partir do momento que nós tivermos essa 283 
garantia, a segurança jurídica volta a reinar para os nossos agricultores e eles podem 284 
novamente continuar fazendo os investimentos deles, porque hoje correm o risco de 285 
perder esse investimento, porque não sabem o que vai ser amanhã. Mas nós vamos 286 
garantir isso através dessa audiência pública, através desse apoio também da esfera 287 
federal, porque é muito importante que a gente, temos eleição esse ano, vote em 288 
candidatos alinhados com essa pauta também, alinhados com a pauta da 289 
regularização, principalmente do marco temporal, porque nós precisamos regularizar 290 
essa situação, porque na insegurança não dá para viver. Nós não podemos ficar aqui 291 
no nosso município, onde nunca existiu aldeia. Eu costumo dizer que Rio Brilhante 292 
não é terra de índio, porque aqui nunca existiu aldeia dentro do município de Rio 293 
Brilhante. Isso a história conta. As aldeias existiam da ponte do Rio Brilhante para lá. 294 
Aqui nunca teve. E as pessoas vieram para cá, fundaram o nosso município, 295 
construíram, compraram as terras, tiveram aí as suas famílias e agora estão nesse 296 
impasse de regularização fundiária. Também temos aqui na nossa Câmara Municipal 297 
a CPI da Sanesul. Nós estamos aí junto com diversos vereadores que fazem parte 298 
dessa comissão especial de investigação e processamento, onde nós estamos fazendo 299 
um trabalho para punir a Sanesul por esse serviço deles, que é um serviço porco, 300 
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vamos falar assim, onde se corta todo o asfalto e depois não se conserta. O prefeito, o 301 
Executivo, vai lá e faz um asfalto novo, no outro dia, quem mora na Antônia Barbosa 302 
está de prova, no outro dia está lá a Sanesul cortando o asfalto e fazendo um remendo 303 
mal-feito, e nós não conseguimos fazer nada. Fizemos um projeto de lei para cobrar 304 
essa situação e hoje, diante dessa inércia da Sanesul e também da terceirizada, nós 305 
criamos aqui a CPI, a primeira CPI de Rio Brilhante e a primeira CPI do estado do 306 
Mato Grosso do Sul buscando a investigação com relação à Sanesul. Então, 307 
importante também os nossos colegas vereadores participarem. A nossa comissão já 308 
fez a primeira reunião, já marcamos data para interrogar essas pessoas e, se for 309 
necessário, nós vamos suspender o contrato, a concessão que existe com a Sanesul. 310 
Porquê da forma que está, não dá. Onde ela ganha um absurdo de dinheiro, cobra 311 
uma taxa de esgoto absurda, 50% do valor da água é esgoto. E todo dia eu vejo 312 
vereadores passando lá na entrada do Nova Rio Brilhante, em vários lugares onde o 313 
esgoto está estourado, o esgoto não está funcionando, as pessoas não podem ligar o 314 
cano no esgoto, mas cobrar continua cobrando. Então a gente precisa dar um jeito. É 315 
a falta de água, são muitos serviços que a Sanesul tem feito aqui muito mal feitos e 316 
deixado a desejar, e nós precisamos, como autoridade aqui de Rio Brilhante, buscar 317 
uma solução, que é esse o nosso papel, principalmente aqui da Câmara Municipal, 318 
que é fiscalizar e legislar. Então está na nossa mão também a solução. E para 319 
aproveitar, quero parabenizar também o torneio de futevôlei do CTU, realizado ali no 320 
Bora Beach, pela organização do torneio, onde esteve à frente o Leandrinho e o Tutti. 321 
Nós pudemos participar lá dos dois dias do final de semana, sábado e domingo, e 322 
pudemos ver que Rio Brilhante cada dia mais cresce, principalmente no esporte, em 323 
que nós estamos sendo destaque a nível nacional. No mais, obrigado e uma boa noite 324 
a todos”. Vereadora Daniele “Dispenso, senhor presidente”. Vereador Daverson 325 
“Boa noite a todos. Quero cumprimentar o excelentíssimo senhor presidente desta 326 
Casa de Leis, estender os cumprimentos aos meus nobres colegas vereadores, 327 
cumprimentar a todos que nos acompanham aqui no plenário, as pessoas que 328 
acompanham o nosso trabalho através do Instagram, através das redes sociais. Hoje 329 
gostaria de iniciar minha fala dizendo como o dia foi produtivo, né? Hoje eu, 330 
juntamente com meu assessor e mais uma equipe, estivemos ali no assentamento 331 
Taquara. Deu uma chuva e, mesmo assim, como nós havíamos feito o compromisso 332 
de estar lá, nós fomos. Meu carro, que não é um carro baixo, atolou ali três vezes no 333 
assentamento. Então, como é importante a gente perceber que só sente a dor do 334 
assentamento quem vive aquilo lá todos os dias. Como é difícil a gente perceber a 335 
realidade. E eu até percebi um cuidado especial do Senhor de me levar lá num dia de 336 
chuva para eu conferir como estão as estradas. Então quero dizer para quem me 337 
acompanha nas redes sociais que nós fizemos um conteúdo lá para mostrar para 338 
vocês como está o posto de saúde do assentamento, um posto de saúde que não tem 339 
banheiro, que não tem água, que está lá de forma improvisada num prédio da 340 
comunidade. E ainda isso é um avanço, porque antigamente estava em um prédio 341 
ainda pior, que agora está inativo. Mas não só eu sonho, como alguns vereadores 342 
aqui sonham com a construção de um novo posto de saúde lá no assentamento 343 
Taquara. Inclusive quero reforçar aqui que eu, como vereador, destinei R$ 30 mil 344 
através de emenda impositiva para a construção desse posto de saúde, onde alguns 345 
aqui também estenderam a mão lá para o assentamento. E, se Deus quiser, nós vamos 346 
ver essa construção acontecendo. Fomos muito bem recebidos lá pelos servidores e 347 
eu acredito que o trabalho do vereador é expor as necessidades e lutar por todos 348 
aqueles que estão precisando ser ouvidos. Quero falar também do almoço que vai 349 
acontecer da Rede Feminina de Combate ao Câncer no sábado. O Afonso me ligou. 350 
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Eu, como vereador, também destinei quinze mil reais para a Rede Feminina de 351 
Combate ao Câncer. Quero falar como é importante, quem puder, garantir o seu 352 
convite do almoço para que você esteja participando, esteja ajudando essa entidade, a 353 
Rede Feminina de Combate ao Câncer, que faz um trabalho tão bonito, tão precioso, 354 
que ajuda tantas famílias. Sobre a audiência que vai acontecer no dia 30 de abril, da 355 
discussão sobre a demarcação da terra indígena aqui em Rio Brilhante, quero fazer o 356 
compromisso de que estarei presente, porque já fui procurado por diversos 357 
agricultores que foram notificados e ficaram um pouco aflitos com toda essa questão 358 
chegando ao nosso município. É um tema extremamente necessário, complexo e 359 
urgente. Parabenizo o vereador que é autor dessa demanda, que é muito pertinente. 360 
Também quero falar sobre a audiência pública que eu e meu colega Valci havíamos 361 
agendado para o dia 22 de abril, mas como meu colega faz parte da comissão que 362 
está estudando o plano de cargos e carreiras, nós entendemos que seria mais 363 
interessante esperar avançar essa discussão dentro da comissão para marcarmos 364 
numa data mais oportuna, para que esse estudo esteja um pouco mais maduro e para 365 
que a gente consiga realmente viabilizar o avanço dessa pauta através dessa 366 
audiência. Um trabalho que já vem sendo realizado com muito cuidado e muito 367 
compromisso pros servidores desta Casa e pros servidores públicos, pela Regina, 368 
presidente da associação. Por hoje é isso, meu muito obrigado”. Vereador Jeferson 369 
“Excelentíssimo senhor presidente, em seu nome cumprimento os demais colegas 370 
vereadores, todas as pessoas presentes aqui neste plenário e todos que nos 371 
acompanham pelas redes sociais. Quero começar destacando que, nesta última sexta-372 
feira, estivemos ali no distrito de Prudêncio Thomaz, juntamente com o vereador 373 
Rivelino, acompanhando a final do décimo quinto Distrital de Futebol Suíço, uma 374 
grande competição realizada pelo governo municipal através da FUNCERB. Gostaria 375 
de parabenizar toda a equipe, através do secretário Gian, o Boiada, o Guilherme, 376 
Popô ali, toda a galera da FUNCERB, que faz um grande trabalho à frente dos 377 
campeonatos aqui no nosso município. Destacar também o programa Meu Lar de 378 
Regularização Fundiária. Parabenizar a Mesa Diretora aqui desta Casa de Leis, que 379 
se propôs a estar ajudando o governo municipal nessa pauta. Estivemos ali no distrito 380 
de Prudêncio Thomaz, eu e o vereador Adão, logo pela manhã, acompanhando os 381 
trabalhos ali. Muitas pessoas presentes para a regularização dos seus lotes, dos seus 382 
terrenos. E é muito importante quando a gente fala sobre isso, ver também o cuidado 383 
do governo municipal e também desta Casa de Leis em atender a população e levar 384 
os trabalhos que poderiam ser aqui na sede do município, e a gente poder estar 385 
levando ao nosso distrito de Prudêncio Thomaz também. É muito importante. 386 
Destacar a Escolinha do Real Oviedo sub-11 e sub-13 pela classificação para as 387 
quartas de final da Copa Joãozinho Rocha, ali no município de Maracaju. O senhor 388 
Oviedo, Fabiano, toda a equipe faz um grande trabalho à frente da associação e leva 389 
os nossos atletas aqui do município a outros patamares, a outros municípios, levando 390 
o nome de Rio Brilhante cada vez mais alto nos pódios do nosso estado. Destacar 391 
também e agradecer ao secretário Elimar pelo trabalho realizado nos bueiros, nas 392 
bocas de lobo ali no bairro Nova Esperança, uma demanda que a gente já está 393 
levando há algum tempo. E devido a todo o trâmite do poder público, a gente sabe da 394 
dificuldade, e agora nesta semana já está sendo realizado todo o trabalho ali no bairro 395 
Nova Esperança. Então, parabenizar o secretário. A gente cobra, pede, está sempre 396 
encaminhando as demandas, e o secretário, dentro das suas possibilidades, dentro das 397 
demandas da sua secretaria, vem nos ajudando e realizando o trabalho, levando uma 398 
Rio Brilhante cada vez melhor para a nossa população. E gostaria, por último, de 399 
destacar o grande trabalho que a AMAPA faz, em nome da presidente Renata. 400 
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Também gostaria de destacar o nome da Zunilda, ex-presidente, uma pessoa que fez 401 
um trabalho exemplar à frente da AMAPA também. E destacar também a minha 402 
amiga Eliane, do Espaço Reintegra, que nós tivemos aqui neste último sábado. 403 
Também, de antemão, agradecer, senhor presidente, pela colaboração de ter cedido o 404 
espaço aqui da Câmara Municipal para a gente estar realizando mais uma palestra 405 
referente ao Abril Azul, né, Valci? Gostaria de parabenizar também pelo projeto de 406 
lei do Abril Azul aqui no nosso município, uma pauta muito importante que a gente 407 
defende, que a gente corre atrás e acha muito importante aqui no nosso município a 408 
conscientização. Então, parabenizar e agradecer também à Secretaria de Educação do 409 
nosso município por terem mandado aqui para esta Casa de Leis os profissionais da 410 
rede municipal de ensino que trabalham junto às nossas crianças autistas, às nossas 411 
crianças neurodivergentes, e que puderam estar se capacitando e cada vez mais 412 
levando um trabalho melhor para nossas crianças. Também teremos logo mais uma 413 
moção de aplauso para todas as pessoas que fazem um trabalho de conscientização 414 
no nosso município, seja ele na área do autismo ou na área da inclusão. Então, 415 
pessoas muito importantes que fazem um grande trabalho aqui, a galera da Cer Apae 416 
também, todas as clínicas do nosso município. Então, é uma forma de parabenizar 417 
vocês e ressaltar o grande trabalho que vocês fazem pela nossa comunidade, pela 418 
conscientização e também pela inclusão no nosso município. Por hoje é só. Gostaria 419 
de desejar uma boa semana a todos e uma boa noite”. Vereador Nô “Doutor Júlio 420 
para fazer uso da palavra? Doutor Júlio dispensou, então farei o uso da tribuna. Cara, 421 
ser baixinho é duro isso, hein doutor? Não sabe se fica em pé ou sentado, está do 422 
mesmo tamanho. Senhoras vereadoras, senhores vereadores, companheiros, amigos 423 
da Casa, das redes sociais, quero aqui falar sobre o tema que o Adão abordou e 424 
também o PC, sobre essa questão da demarcação de terra. Parabéns aí, Adão, e a 425 
gente está junto sempre, sempre a Câmara foi parceira para trabalhar essas questões 426 
e, quando se trata de uma audiência pública desse nível, dessa envergadura, onde tem 427 
bastante deputados estaduais, federais e o órgão competente em si, porque eu fico 428 
imaginando assim: o estado de necessidade e a legítima defesa no Código Penal, 429 
alguns advogados que estão aqui presentes sabem disso, que o estado de necessidade 430 
e a legítima defesa se dão primeiro na vida, seja da pessoa ou de outrem, ou então na 431 
propriedade, que é o segundo patrimônio, o segundo bem maior que a pessoa protege 432 
com o estado de necessidade e a legítima defesa. E a gente vê o agronegócio, que é 433 
pujante em Rio Brilhante, e nós sabemos o tanto que essas pessoas estão sofrendo 434 
com essa pressão. É como se morasse num lugar que pudesse vir uma enchente e 435 
levar tudo a qualquer momento, porque a pessoa dorme em cima da sua propriedade 436 
e amanhã já não é mais dela. Então, a gente tem que tomar cautela e cuidado com 437 
tudo isso aí. E sabemos o tanto que isso é perigoso demais. Isso aí, em vez de ajudar 438 
a melhorar as questões sociais e o desenvolvimento no município, atrasa demais da 439 
conta. E é por isso que essa audiência, com todo o órgão competente, vai fazer valer 440 
a pena. Quero que todos os vereadores possam estar aqui presentes. O Márcio já não 441 
vai poder estar, mas também já deixou sua palavra de ordem aqui. É importante que 442 
nós façamos uma força, Adão, e poderia depois Vossa Excelência chamar as outras 443 
câmaras de vereadores, pelo menos aqui da Grande Dourados, que é a região que 444 
mais vai ser atingida por essa demarcação. Então, a gente fica aqui, quando fala de 445 
15 mil hectares de terra, e sabemos da pressão psicológica que os proprietários estão 446 
levando, a gente fica um tanto preocupado, porque amanhã ou depois as pessoas 447 
podem não ter nada, podem não ser donas daquilo que tanto suaram para conseguir. 448 
É muito importante a gente cuidar disso aí. E também, quando o vereador Daverson 449 
falou dos benefícios que doou nas emendas impositivas, isso é importante. Mas dizer 450 
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também que naquela emenda que Vossa Excelência doou trinta mil para a Taquara, 451 
se não me engano, eu doei 100 mil, o vereador Adão doou 100 mil e outros 452 
vereadores também deram um pouco. O senhor deu quanto, doutor? Trinta mil. O PC 453 
também. Só que, fazendo esse montante de quase 400 mil, porém faltam duzentos e 454 
poucos mil. E aí nós estamos correndo o risco de perder essa oportunidade, daqui a 455 
pouco vamos perder as emendas. A gente conversou com o prefeito, conversou com 456 
o Langrem, que é da Casa Civil. Estamos pontuando, vendo se conseguimos resolver 457 
de um jeito ou de outro, ver as emendas que estão vindo aí. Quando eu falo disso, já 458 
falo também da emenda do deputado Rodolfo, que a gente conversou, Valci. E aí ele 459 
vai mandar um milhão e duzentos mil destinados ao hospital, mas a gente pode até 460 
estar cuidando disso e tentar ver duzentos mil para ajudar, porque não pode perder 461 
esse posto de saúde ali. Porque é tão difícil. Essas pessoas estão numa precariedade 462 
no atendimento. Vossa Excelência foi lá, eu fui lá várias vezes, e a gente precisa 463 
fazer esse posto de saúde. Esses duzentos mil nós temos que arrancar aí a qualquer 464 
custo para não perdermos essa grande oportunidade, porque nós sabemos o tanto que 465 
é difícil para uma comunidade igual àquela ter um posto de saúde tão precário. As 466 
pessoas estão sendo atendidas debaixo da sombra porque não dá nem para ficar 467 
dentro da casinha lá. E nós precisamos realmente juntar forças e atender essa 468 
questão. Falar também das guardas municipais, doutor Márcio. A gente precisa criar 469 
guardas municipais em Rio Brilhante. Nós sabemos que é difícil, porque a estrutura 470 
municipal talvez não esteja favorável, a folha de pagamento é elevada, mas de toda 471 
sorte nós precisamos atentar para isso. E alguns municípios, em vez de terem guarda 472 
municipal, têm polícia municipal, que dá mais força, mais coragem e também dá um 473 
pouco mais de respeito na cidade. Nós temos a AGETRAT, que já ajuda bastante na 474 
segurança, mas é do trânsito. E a Guarda Municipal, se nós tratarmos isso com a 475 
possibilidade de fazer um projeto de lei aqui na Casa e o prefeito nos acolher, dando 476 
essa oportunidade dela ser a polícia municipal, para que nós possamos ajudar a 477 
Polícia Civil e a Polícia Militar em Rio Brilhante. Toda hora nós vemos as coisas 478 
acontecerem. Se isso ainda não acontecer, a gente trabalhou aqui com um projeto 479 
para os policiais civis e militares que moram fora da cidade. Eles fazem acho que 480 
24x36 ou 12x36 o expediente, e quando pegam aquele horário de folga, vão embora 481 
para Dourados, Campo Grande, Maracaju, e nós ficamos desguarnecidos em Rio 482 
Brilhante. O que eu falo com isso? Se a gente conseguisse, igual tivemos um projeto 483 
aqui para fazer umas casas para os policiais como comodato. O policial veio tirar 484 
serviço aqui, ele tem sua casa para morar com sua família. O dia que ele sair daqui, 485 
essa casa não é dele, é do município, e o município já acolhe outro policial. Olha o 486 
tanto que isso é importante. Mas isso não dá para fazer uma vila militar igual nós 487 
discutimos. É importante que a gente faça, em cada bairro, descubra um terreno e 488 
faça uma casa para um policial civil ou militar. Falo isso porque agora, ontem, um 489 
bandido entrou numa casa ali em Fátima do Sul e um policial morava ao lado. O que 490 
aconteceu? Ele viu o movimento, a vizinha gritando socorro, saiu para ver o que 491 
estava acontecendo e fez um confronto com o bandido, que desceu o morro. Quer 492 
dizer, se tem um policial em cada bairro, só de você ter o policial, o que acontece 493 
com isso, doutor? As viaturas ficam passando para lá e para cá, levando e trazendo 494 
policial. Olha o tanto que isso vai dando segurança nos nossos bairros. Então, por 495 
isso que eu quero, se o prefeito acatar isso aí, que já foi um projeto que a gente tinha 496 
esse cuidado. Além das guardas municipais, a gente poder fazer isso acontecer. Nós 497 
sabemos que a segurança vai melhorando em Rio Brilhante. É isso que a gente quer, 498 
é isso que a gente busca aqui. Vereadora Lívia, quer fazer uso da palavra?” 499 
Vereadora Lívia “Só cumprimentando, senhor presidente, amanhã, dia 28, nós 500 
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temos a votação do segundo turno da PEC 383, que é um dia decisivo para o futuro 501 
da assistência social no Brasil. Essa votação em segundo turno da PEC do SUS 502 
assegura recursos financeiros estáveis e fortalece as políticas públicas que atendem 503 
milhões de brasileiros em situação de vulnerabilidade. Então, mais uma vez, deixar 504 
registrado. Eu já tinha feito a fala no dia em que tivemos a PEC aprovada em 505 
primeiro turno. Tivemos apenas onze votos contrários, inclusive um voto contrário 506 
foi do nosso deputado do Mato Grosso do Sul, Polon, que votou contra. E agora 507 
amanhã é a segunda votação e semana que vem eu trago os dados dessa votação, 508 
senhor presidente. Vereador PC. Parabéns aí, Lívia, pelo compartilhamento da 509 
palavra”. Vereador PC “Senhor presidente, obrigado pela parte. Só para falar 510 
também a respeito do que Vossa Excelência estava falando, sobre casa para policiais 511 
distribuídas em cada bairro. Também pensamos nisso na legislatura passada. 512 
Inclusive a cidade de Ivinhema, o prefeito Juliano Ferro tentou fazer isso daí e o 513 
Ministério Público embargou. Não conseguiu tocar para frente. Então, por exemplo, 514 
nós nem tiramos do papel também aqui, por que qual é a fala do Ministério Público? 515 
Que teria que atingir todas as classes de funcionários públicos. É uma ideia 516 
excelente, mas é uma pena que não consegue tocar para frente, né? Por que qual é o 517 
pensamento? Se cada bairro tem um policial, igual Vossa Excelência falou, traz um 518 
ar de segurança para os vizinhos. Então é um projeto muito bom, mas que é barrado 519 
pelo Ministério Público. Obrigado pelo tempo, senhor presidente”. Vereador Nô 520 
“Entendi. Mas o que eu falo com isso? Uma coisa é Vossa Excelência pegar e fazer 521 
uma vila ou doar exclusivamente, passando uma escritura pura e simples para o 522 
cidadão. Outra coisa é você ter uma vila pertencente ao município, ou casas 523 
individuais em todos os bairros, e fazer em forma de comodato. Porque daí você não 524 
está, tipo assim, beneficiando o José e não a Maria. Você está dando condições para 525 
ter segurança em cada bairro. Eu acho que, dessa maneira, não vejo nenhum 526 
problema, desde que você não esteja, por exemplo, beneficiando porque o cara é 527 
servidor público A, B ou C e está ganhando. Nós estamos fazendo um benefício para 528 
aquilo que traz segurança pública para o nosso município. Não vejo isso como algo 529 
que seja barrado. Inclusive, o promotor de justiça de lá não é o mesmo daqui. O 530 
Ministério Público em si só vai agir se houver denúncia, chegar até lá 531 
principalmente. E eu creio que dá tempo de a gente discutir essa questão aqui com o 532 
Ministério Público local, para que possamos adentrar esse fato que eu acho novo e 533 
importante para nós”. Passou-se para a Ordem do Dia. Vereador Nô “Tendo em 534 
vista o comunicado de renúncia das comissões do vereador Daverson, feito na sessão 535 
passada, faremos agora a eleição para a escolha dos novos membros das comissões 536 
das quais o vereador fazia parte. No caso, era a Comissão de Constituição, Justiça e 537 
Redação, Urbanismo, Obras e Serviços Públicos, Cidadania e Direitos Humanos e 538 
Defesa dos Direitos do Idoso, da Criança, do Adolescente e da Pessoa com 539 
Deficiência. Diante disso, eu gostaria de pedir aos senhores vereadores se há 540 
possibilidade de a gente fazer a eleição e que, desde já também, como não temos aqui 541 
para fazer na cédula, que possa estar sendo feita nominalmente. E eu posso aqui, por 542 
ordem alfabética, convidando os vereadores para dizer quem vota favorável ou não e, 543 
desde já também, deixando abertas aqui as comissões já mencionadas, perguntando 544 
quais vereadores têm interesse em fazer parte dessas comissões. Começando pela 545 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Tem algum vereador aí que queira 546 
fazer parte agora da Justiça e Redação? Parece que”. Vereador Jeferson “Senhor 547 
presidente, gostaria de fazer parte como membro da CCJR, aí coloco o meu nome à 548 
disposição”. Vereador Nô “O vereador Valcir manifestou”. Vereador Valci “Eu 549 
também, senhor presidente, concorrer, né, na verdade”. Vereador Nô “Mas parece 550 
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que o vereador Adão tinha falado com Vossa Excelência para fazer parte do 551 
Urbanismo”. Vereador Valci “Sim, é porque são quatro. Oi? Não, mas são quatro, 552 
né? Quatro”. Vereador Nô “Ah, entendi. É só um membro”. Vereador Valci “Não, 553 
mas são quatro comissões, né? Mas eu posso concorrer às quatro?” Vereador Nô 554 
“Pode concorrer às quatro. Se for para perder, para que compensa?” Vereador Valci 555 
“Mas eu não tenho nenhuma dessas quatro, não ganho nada se eu perder as quatro”. 556 
Vereador Nô “Não, mas não é assim que se faz política. Você tem que entrar para 557 
ganhar. Uma vez uma colega minha ia fazer a prova da OAB e falou assim: “Eu 558 
estou indo lá, mas eu sei que eu não vou passar.” E eu falei: “Não vai, não. Não vai 559 
lá.” “Por que você não quer que eu vá?” “Não, você vai cansar, vai perder seu tempo, 560 
você já sai daqui sabendo que não vai passar, para que vai?” Então a gente vai com 561 
toda fé e animação para passar. Quando fala que não vai ganhar, parece que nem é 562 
bom concorrer. Mas, brincadeiras à parte, vamos trabalhar então. Vou fazer na ordem 563 
alfabética aqui. O vereador Adão como vota?”. Vereador Adão “Vereador Jefinho”. 564 
Vereador Nô “O vereador não está aqui presente. A vereadora Daniele, como vota?” 565 
Vereadora Daniele “Voto no vereador Jefinho”. Vereador Nô “Vereador Daverson, 566 
como vota?” Vereador Daverson “Voto no vereador Valci”. Vereador Nô 567 
“Vereador Jef, como vota, Jefinho?” Vereador Jeferson “Vereador Jefinho”. 568 
Vereador Nô “Achei que você ia falar Valci. Vereador Júlio, como vota?” Vereador 569 
Julio “Vereador Jefinho”. Vereador Nô “Vereadora Lívia, como vota?” Vereadora 570 
Lívia “Vereador Jeferson”. Vereador Nô “Vereador Belone, como vota?” Vereador 571 
Marcio “Vereador Valci”. Vereador Nô “Vereador Paulo César?” Vereador PC 572 
“Vereador Valci”. Vereador Nô “Rivelino não está também presente. Vereador 573 
Rodrigo?” Vereador Rodrigo “Presidente, vereador Jeferson”. Vereador Nô 574 
Vereador Valci?” Vereador Valci “Vereador Valci”. Vereador Nô Você pergunta 575 
para mim. Vereadora Lívia “Senhor presidente, como você vota?” Vereador Nô 576 
Vou votar no vereador Jefinho. Ele já está ganhando, nem precisava do meu voto”. 577 
Vereadora Lívia “Mais, melhor”. Vereador Nô “Então o vereador Valci obteve 578 
quatro votos e o Jefinho sete, com ausência do Rivelino e também do Tucura. Tem 579 
aqui a votação para a escolha dos membros do Urbanismo, Obras e Serviços 580 
Públicos. Tem mais candidato? O vereador Valci é candidato. Tem mais candidato? 581 
Vereadores, atentos aqui, vereadores, vereadores, vereadores. O vereador Valci é 582 
candidato. Tem mais candidatos? Vamos lá, votação. Vereador Adão, como vota?” 583 
Vereador Adão “Meu nobre colega vereador Valci”. Vereador Nô Vereador Tucura 584 
não está aqui. Vereadora Daniele, como vota?” Vereadora Daniele “Vereador 585 
Valci”. Vereador Nô “Vereador Daverson”. Vereador Daverson “Valci”. 586 
Vereador Nô “Vereador Jeferson”. Vereador Jeferson “Vereador Valci”. 587 
Vereador Nô “Vereador Júlio”. Vereador Julio “Valci”. Vereador Nô “Vereadora 588 
Lívia”. Vereadora Lívia “Vereador Valci”. Vereador Nô “Vereador Belone”. 589 
Vereador Marcio “Eu queria me abster só para criar polêmica, mas não pode, né? 590 
Então vereador Valci”. Vereador Nô “Vereador Paulo César”. Vereador PC 591 
“Vereador Valci”. Vereador Nô “Rivelino não está. Vereador Rodrigo?” Vereador 592 
Rodrigo “Com toda a certeza, vereador Valci”. Vereador Nô E Valci, como vota?” 593 
Vereador Valci “Eu ganhei essa, senhor presidente. É eu mesmo, vereador Valci”. 594 
Vereadora Lívia “Senhor presidente, como vota?” Vereador Nô “Vereador Valci, 595 
viu? Unanimidade. Isso aí é muito importante. Palminha. Os membros da Comissão 596 
de Cidadania e Direitos. Candidato, quem é candidato? Valci. Como vota vereador 597 
Adão?” Vereador Adão “Vereador Valci”. Vereador Nô Vereador, o vereador 598 
Valci é candidato nas quatro, ele falou. Vereador Adão, como vota?” Vereador 599 
Adão “Vereador Adão”. Vereador Nô “Vereadora Daniele”. Vereador Daniele 600 
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“Vereador Adão”. Vereador Nô “Vereador Jeferson”. Vereador Jeferson 601 
“Vereador Adão”. Vereador Nô “Vereador Daverson”. Vereador Daverson 602 
“Adão”. Vereador Nô “Vereador Júlio”. Vereador Julio “Vereador Adão”. 603 
Vereador Nô “Vereadora Lívia”. Vereadora Lívia “Vereador Adão”. Vereador Nô 604 
“Vereador Belone”.  Marcio “Vereador Adão”. Vereador Nô “Vereador Paulo 605 
César”. Vereador PC “Vereador Adão”. Vereador Nô “Vereador Rodrigo”. 606 
Vereador Rodrigo “Adãozinho”. Vereador Nô “Vereador Valci”. Vereador Valci 607 
“Vereador Adão”. Vereadora Lívia “Senhor presidente, como vota?” Vereador Nô 608 
Vereador Adão. Aí, Adão, não é só o Valci que tem unanimidade, não. A votação 609 
para a escolha dos membros da Comissão de Defesa do Direito do Idoso, das 610 
Crianças e do Adolescente e da Pessoa com Deficiência. Então manifesta”. 611 
Vereador Rodrigo “Eu desejo ser candidato nessa comissão”. Vereador Nô 612 
“Vereador Adão, como vota?” Vereador Adão “Vereador Valci. Ô, o Valci não é 613 
candidato nesse, né? Você é ou não é?” Vereador Nô “Valci e Rodrigo é candidato”. 614 
Vereador Adão “São dois candidatos, então. Vereador, vou votar no meu amigo 615 
Rodrigo. Já votei uma no Valci, agora essa é no Rodrigo”. Vereador Nô “Vereadora 616 
Daniele”. Vereadora Daniele “Rodrigo”. Vereador Nô “Vereador Daverson”. 617 
Vereador Daverson “Valci”. Vereador Nô “Vereador Jeferson”. Vereador 618 
Jeferson “Vereador Rodrigo”. Vereador Nô “Vereador Júlio”. Vereador Julio 619 
“Vereador Rodrigo”. Vereador Nô “Vereadora Lívia”. Vereadora Lívia “Vereador 620 
Rodrigo”. Vereador Nô “Vereador Belone”. Vereador Marcio “Vereador Valci”. 621 
Vereador Nô “Vereador Paulo César”. Vereador PC “Vereador Valci”. Vereador 622 
Nô “Vereador Rodrigo”. Vereador Rodrigo “Vereador Rodrigo”. Vereador Nô 623 
“Vereador Valci”. Vereador Valci “Valci”. Vereadora Lívia “Como vota, 624 
presidente?” Vereador Nô “Deixa eu contar aqui. Vereador Valci. Vamos contar. 625 
Quem ganhou? Vamos repetir a votação. Cinco, seis a cinco. É, Valci, nós perdemos. 626 
Seis a cinco. Então, já mencionados aqui todos os vereadores eleitos das comissões, 627 
passaremos então à ordem do dia. Hoje já está todo mundo apto a votar, se for caso 628 
necessário, de alguns projetos verbais”. O Projeto de Lei nº 38/2026 do Executivo 629 
Municipal, que dispõe sobre a autorização para a realização de sorteios e 630 
celebração de contrato de promessa de doação de terrenos urbanos de propriedade 631 
do município., foi colocado em discussão. Vereador Adão “Queria só uns cinco 632 
minutos aqui para eu ver uma situação desse projeto aqui com o Langrem, tentando 633 
comunicar”. Vereador Nô “Senhor quer que suspenda a sessão cinco minutos?” 634 
Vereador Adão “Cinco minutos”. Vereador Nô “Será atendido”. Vereador Nô 635 
“Retomamos os trabalhos legislativos após a suspensão de cinco minutos para sanar 636 
todas as dúvidas”. (Suspensão da sessão). Vereador Nô “Depois da suspensão por 637 
cinco minutos e tirar todas as dúvidas, retomamos o trabalho legislativo. Discussão 638 
do Projeto de Lei 38/2026 do Executivo Municipal”. Vereador Adão “Senhor 639 
presidente, nobres colegas vereadores, população que nos assiste, é só para a gente 640 
esclarecer: esse se trata de um projeto de autorização para realização de sorteio e 641 
celebração de contrato de promessa de doações de terrenos urbanos aqui no nosso 642 
município. Então, serão mais 109 terrenos que serão doados aí pelo nosso Executivo, 643 
pelo nosso prefeito Lucas, para a população, e ele vem pedir autorização aqui para a 644 
Câmara Municipal autorizar. Para não ter erro, a gente chamou ali o chefe de 645 
gabinete, o Langrem, o secretário de governo, para que a gente discutisse uma 646 
questão aqui técnica, mas ele esclareceu para a gente. Vamos votar favorável para 647 
que a população possa receber o mais rápido possível esses terrenos aí que serão 648 
sorteados e doados para a nossa população. Então, o voto do vereador Adão é 649 
favorável”. Vereador Nô “Projeto como esse é totalmente importante para o 650 
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crescimento do município e o déficit habitacional que assola o nosso município. 651 
Realmente é muito pertinente o projeto”. Encerro a discussão e coloco em votação. 652 
Os vereadores favoráveis permaneçam sentados e os contrários se manifestem. 653 
Aprovado por unanimidade. O Substitutivo nº 1 da Comissão de Constituição, 654 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei 8/2026, foi colocado em discussão. Vereador 655 
Adão “Tiro ele na primeira votação, senhor presidente”. Coloco em votação. Os 656 
vereadores favoráveis permaneçam sentados e os contrários se manifestem. 657 
Aprovado por unanimidade. Em discussão, o Projeto Substitutivo nº 2/2026 da 658 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Vereador Nô “Mesma coisa, 659 
vereador?” Encerro a discussão e coloco em votação. Os vereadores favoráveis 660 
permaneçam sentados e os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. 661 
Vereador Rodrigo “Excelentíssimo presidente da Casa de Leis, eu solicito a 662 
inversão aí para a gente votar as moções 13 e 20, a minha 13 e 20 do vereador 663 
Jefferson”. Coloco o pedido do vereador Rodrigo em votação. Os vereadores 664 
favoráveis permaneçam sentados e os contrários se manifestem. Aprovado por 665 
unanimidade. Então, diante de tudo isso, será feita a inversão da pauta. Diante 666 
disso, coloco em discussão a Moção 13, de autoria do vereador Rodrigo. Vereador 667 
Rodrigo “Excelentíssimo presidente, eu solicito ao cerimonial Adriano que faça a 668 
leitura”.  Cerimonialista Adriano “Breno Rocha Reicher, uma luz eterna em nossos 669 
corações. Nascido em 15 de fevereiro de 2007, na cidade de Dourados, Breno Rocha 670 
Reicher veio ao mundo como um presente precioso para sua família, sendo o amado 671 
filho de Roseli Alves Rocha e Neri José Reicher. Desde os primeiros anos de vida, 672 
Breno revelou uma alma rara e luminosa. Dono de uma alegria genuína e uma 673 
generosidade que transbordava em gestos simples e de um caráter admirável, ele 674 
conquistava a todos com sua humildade, sua sinceridade e sua inesgotável vontade de 675 
vencer. Sua presença não apenas preenchia os ambientes; ela transformava, aquecia e 676 
iluminava. Sua infância foi tecida por memórias puras e felizes: as brincadeiras no 677 
quintal, as risadas compartilhadas com amigos, os sonhos que começavam a ganhar 678 
forma. Cresceu com dignidade e perseverança, concluiu o ensino médio e, ainda tão 679 
jovem, demonstrou maturidade ao trilhar seu caminho no trabalho. Atuando como 680 
Calheiro e entregador, Breno não via apenas obrigações, mas oportunidades de 681 
servir, de ajudar, de fazer o bem, sempre com dedicação, responsabilidade e 682 
excelência. Apaixonado pela vida, Breno encontrava felicidade nas coisas simples: 683 
no trabalho honesto, na liberdade de sua moto, nos encontros com a família, nos 684 
momentos ao lado dos amigos. Seu sorriso largo, sincero e inesquecível era mais que 685 
uma expressão; era um reflexo da beleza de sua alma. No dia 15 de fevereiro de 686 
2026, justamente na data em que celebrava mais um ano de vida, o destino nos impôs 687 
uma dor imensurável. Breno partiu precocemente, aos 19 anos, deixando um silêncio 688 
profundo e uma saudade que ecoa em todos os corações que tiveram o privilégio de 689 
conhecê-lo. Mas sua partida não apaga sua história. Ao contrário, eterniza sua 690 
essência, porque há vidas que, mesmo breves, são intensas o suficiente para se 691 
tornarem eternas. Breno é uma dessas vidas. Sua ausência física nos entristece, mas 692 
seu legado permanece vivo nos valores que cultivou, no amor que espalhou, nas 693 
lembranças que se tornaram tesouros guardados com carinho. Ele segue presente em 694 
cada gesto de bondade, em cada memória compartilhada, em cada lágrima carregada 695 
com gratidão. Pois o amor verdadeiro não se encerra com a despedida. A morte não 696 
rompe os laços construídos pela alma. Breno continua sendo, hoje e sempre, o filho 697 
amado, o amigo leal, a luz que jamais se apagará. Neste momento de profunda dor, 698 
nos solidarizamos com seus familiares e amigos, elevando nossos pensamentos em 699 
respeito, carinho e oração. Que encontrem consolo na certeza de que Breno cumpriu 700 
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sua missão com grandeza e deixou marcas que o tempo jamais apagará. E que sua 701 
vida seja sempre celebrada, não pela dor da perda, mas pela beleza de tudo aquilo 702 
que ele foi. Saudades eternas do nosso amado Breno Rocha Reicher”. Vereador 703 
Rodrigo “Excelentíssimo presidente, é muito difícil falar desse assunto quando é 704 
uma moção de pesar, né? Que nem a gente fez uma moção de pesar aqui para o 705 
Frank. Lembrando, eu falei agora com a família, faz 11 meses que o Frank se 706 
despediu, né? Não é fácil você falar de quando uma pessoa vai embora. Mas o que a 707 
gente queria fazer aqui? A gente não queria fazer um ato somente político, né? 708 
Porque hoje a Roseli, a mãe do Breno, por exemplo, ela sai da dor de um filho e vem 709 
para a luta para que não aconteçam mais casos como esse. Porque, automaticamente, 710 
quando uma família é destruída em partes ou na totalidade, eu não consigo nem 711 
mensurar a dor de uma mãe, né? Mas eu vejo várias mães carregando uma dor para o 712 
resto da vida. Ela perde ali um rumo e não consegue mais voltar aquela linha, 713 
entendeu? A mãe é um ser soberano. Ela está ali para cuidar. Ela nunca consegue 714 
imaginar a inversão da vida, seu filho se despedir antes. Conversei com a mãe da 715 
pessoa que aconteceu o acidente também, mas eu falei para ela: “Sua filha ainda está 716 
presente, você vai poder abraçar sua filha, entendeu?” E os pais do Breno, como é 717 
que fazem? Como é que eles dormem à noite, vocês acham? Então, assim, é muito 718 
fácil a gente falar: “Estão atacando uma pessoa.” Eu não estou atacando ninguém. A 719 
gente tem a Justiça aí para fazer valer a pena. E, nesse momento, é muito importante 720 
a gente voltar para os pais, né? Porque essa criançada, esses adolescentes hoje, se a 721 
gente observar, a gente vê o uso de álcool, o uso de substâncias ilícitas. Onde está 722 
esse jovem que não está em casa com seus pais? Se a gente for observar, né, 723 
Alessandra, minha amiga presente, a gente sempre fazia o quê? A gente sempre 724 
almoçava e jantava com nossos pais à mesa, né? Hoje a gente começa a observar que 725 
as famílias não têm mais esse nível de qualidade, de família, de integralidade. As 726 
famílias estão se dissolvendo, e os jovens estão indo para onde? A gente vê vários 727 
jovens, você sabe disso, nessas festas de Rio Brilhante, alcoolizados. A gente vê 728 
vários jovens aí que, mesmo não querendo matar, quando a gente bebe ou faz uso de 729 
alguma coisa, ou quando a gente não está bem para dirigir, acaba assumindo o risco 730 
de ocasionar a perda de uma vida. Então, a gente não está aqui para julgar. Não sou 731 
eu que vou julgar. Quem julga é a Justiça. A gente tem o julgamento de Deus 732 
também. A gente é falho em várias questões. Eu já errei muito na minha vida. Mas 733 
essa questão de assumir o risco está ali presente, entendeu? Então, a gente passar 734 
batido nisso também acaba passando a mão na cabeça para que aconteçam outras 735 
coisas. A gente pode lembrar do Samuel, uns anos atrás, né? Um menino todo 736 
parceiro, alegre. Que cara parceiro era o Samuel. Muita gente conheceu aqui. O 737 
menino trabalhador. Um rapaz daquele, inconsequente, aconteceu aquela fatalidade. 738 
Um menino novo daquele jeito, né? E imagina aquela família destruída. Dezessete 739 
dias depois a mãe morre, né, por Covid. Ou seja, a gente vê a destruição. Tenho 740 
certeza de que a mãe daquele menino, quando a gente estava dentro do hospital para 741 
dar a notícia de que era Covid, era uma situação complicada de liberar para dar a 742 
notícia. Aquela mãe ali perdeu o sentido de viver, sabia que o filho dela estava ali 743 
morto, entendeu? Uma mulher quase para ser entubada. Dani, lembra? Você 744 
trabalhava no hospital. Aí perde o Samuel. Mas não é só o Samuel, não é só o Breno, 745 
não é só a Giovana, uma técnica de enfermagem que também estava trabalhando no 746 
Covid, atravessou uma rua, veio uma responsável, da qual participei do julgamento, 747 
supermal-educada, já fala de antemão que quer ter a razão, mesmo matando outra 748 
pessoa. Alcoolizada também, atravessou uma rua e acabou ocasionando o óbito da 749 
Giovana. Ou seja, até quando a gente vai conseguir aceitar um país com a 750 
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impunidade das pessoas continuarem bebendo, saindo e ocasionando a morte de 751 
outras pessoas? Daí eu falo uma coisa pela qual levei algumas pancadas quando 752 
tomei o lado do Breno. As pessoas falavam assim: “Rodrigo, ninguém quer matar.” 753 
Eu falo assim: “Ninguém quer matar, mas quando você bebe, você assume o risco de 754 
matar.” E eu falo isso para vocês. Vocês falam isso sabe por quê? Porque não 755 
aconteceu com a filha de vocês, não aconteceu com o filho de vocês, não aconteceu 756 
com a mãe de vocês. Por que o que a gente observa? Quando acontece um acidente 757 
no qual a pessoa está errada, tranquilo. Mas quando a pessoa está certa e acontece 758 
por um erro de uso de alguma substância, a dor toma conta da pessoa, que ela fica 759 
totalmente favorável. Aquelas pessoas também perderam. Ou seja, só quem sente na 760 
dor, né, Roseli, sabe o que é. Quem vai carregar essa dor? Os amigos, os 761 
motoentregadores parceiros, as pessoas que estavam presentes. Um menino que, no 762 
seu aniversário, tinha tudo para comemorar e infelizmente teve a sua vida ceifada. 763 
Quem vai carregar essa dor? Os pais, pela inversão da vida. Então, assim, gente, a 764 
gente não tem que passar a mão na cabeça de ninguém. Que a Justiça seja severa. Na 765 
minha opinião, acho que esse país é muito bagunçado. Acho que uma pessoa que faz 766 
isso nunca mais poderia nem dirigir na vida. A gente é muito leviano em aceitar que 767 
uma pessoa saia daqui uns dias. Não é só esse caso. São vários casos no Brasil que 768 
acontecem. A gente abre o jornal, a TV, todos os dias. São pessoas morrendo porque 769 
outras pessoas não pensam na vida dos outros. Isso é um egoísmo total, gente. E, se 770 
for para tomar, até falei isso com a Alessandra, sabe que eu sou muito sistemático 771 
com bebida, né, Alessandra? Eu tive muito problema na família, você sabe disso. 772 
Mas, se fosse meu pai também, eu estaria fazendo a mesma coisa. Eu deixo um 773 
recado: se isso acontecesse com qualquer um da minha família, eu estaria tomando a 774 
dor daquele que perdeu a vida. Sabe por quê? Porque senso de Justiça é um só: ou 775 
você tem ou não tem, entendeu? Você tem que ter senso de Justiça pela vida. Então, 776 
assim, sintam-se abraçados, Roseli. Até queria te falar que eu vou até a sua casa 777 
entregar a moção de pesar do Breno, porque vir até aqui na frente também... eu não 778 
sei como funciona a moção de pesar. É porque, assim, a gente vai precisar de várias 779 
Roselis na vida para lutar, hein, Roseli? Seu filho não está aqui, mas a gente vai ter 780 
que dar as mãos e lutar para que isso não aconteça com outras pessoas, entendeu? 781 
Infelizmente, a sua dor vai ter que, às vezes, guardar um pouquinho, né, para lutar 782 
por outras famílias. É isso que a gente precisa de você. Mas, assim, sinta-se abraçada 783 
por essa Câmara Municipal, sinta-se abraçada por todos aqui no plenário. Não é fácil. 784 
Eu não consigo nem falar em mensurar sua dor, porque isso só a mãe, os pais, os 785 
irmãos e os amigos vão sentir de verdade. Mas estamos aqui vigilantes. Espero que 786 
um dia esse país seja realmente tratado como um país de primeiro mundo em questão 787 
de lei, porque até hoje a gente não observa isso. A gente é um Brasil, infelizmente, 788 
um Brasil de impunidade, que é o que a gente vai ver. E já já está saindo, você vai 789 
saber disso. Vai doer, mas já já sai. A vida continua para ela, para eles, para vocês 790 
vão continuar, mas sem o filho de vocês, infelizmente”. Vereador Valci “Senhor 791 
presidente, nobres colegas, Rose, minha amiga, a gente já é amigo de longa data. 792 
Infelizmente, né, Rose, aconteceu esse acidente. Nós também perdemos nosso 793 
sobrinho em acidente de moto, mais ou menos da idade do Breno. E nós precisamos 794 
discutir políticas públicas, né, para que exista, de fato, um trânsito seguro, para que 795 
as pessoas possam ter consciência e empatia no trânsito. Muitas situações que eu 796 
vejo... você vai passando de moto ou de carro e, se você parar e não cuidar, o 797 
condutor que vem do lado atropela a pessoa que você está deixando passar. Então, 798 
isso é uma situação que tira bastante a minha tranquilidade, minha paz e a de muitas 799 
pessoas. No caso do Breno, é uma tristeza, porque eu gostaria de estar fazendo uma 800 



 
Câmara Municipal de Rio Brilhante – MS 

 
moção de aplauso para os motoentregadores, né? Mas infelizmente temos que fazer 801 
essa moção de pesar. O Breno, 20 minutos depois que ele entregou na minha casa, 802 
era sempre ele que entregava o lanche lá na minha casa, e 20 minutos depois eu tive 803 
a notícia de que o Breno sofreu essa fatalidade. Eu nem acreditei. Se é um choque 804 
para a gente, que sou amigo da família e do pessoal da família, imagina para a Rose. 805 
E o que eu pude fazer também, né, Rose? No dia em que você estava no hospital, 806 
brava... a Rose é essa mulher que defende mesmo. “Vem aqui agora que eu preciso 807 
de você.” E ela estava lá, brava, e não queriam atender ela. Nós fomos lá falar com as 808 
pessoas e conseguimos, né, Rose? Aquele dia, que é um dos motivos também pelos 809 
quais eu fui proibido de entrar no hospital, né? Porque eu também defendo bastante 810 
as pessoas. Mas o fato é, Rose, que é muito triste, tá? E nós temos uma reunião 811 
também para discutir, tenho certeza de que você também vai tratar com mais afinco 812 
dessa questão aí, para a gente discutir políticas públicas que sejam efetivas para a 813 
preservação da vida no trânsito em Rio Brilhante. Conta sempre comigo, tá? Estamos 814 
à disposição. E o vereador David também, faltava a gente marcar essa reunião, eu te 815 
aviso, tá? Que Deus abençoe a sua vida. Sinta-se abraçada por esse amigo, hoje aqui 816 
parlamentar. Conta sempre comigo, você e a sua família”. Vereador Daverson 817 
“Quero registrar mais uma vez meus sentimentos à família, família a qual eu 818 
conheço. Conheci o Breno também através da Juventude da Igreja Universal. 819 
Conheço a família. No dia do acontecido não estava aqui em Rio Brilhante, mas pude 820 
fazer um vídeo me solidarizando com a família. Quero deixar aqui meus sentimentos. 821 
Pelo que eu conheci do Breno, era um menino muito educado, muito sonhador, e teve 822 
aí os sonhos interrompidos. Mas fica aqui meu abraço e eu me coloco, sim, à 823 
disposição para o que vocês precisarem, inclusive juridicamente, através do meu 824 
trabalho como advogado”. Vereadora Daniele “Rose, eu conhecia muito o Breno. O 825 
Breno era o melhor amigo do meu Rafinha. O Rafinha era entregador de lanche do 826 
Juves, lá do 14, e teve um dia em que acabou a gasolina da moto do Rafa e os postos 827 
já tinham fechado. O Breno foi lá em casa, pegou a encomenda do Rafa e foi 828 
entregar. Menino querido, maravilhoso. E eu, vendo esse vídeo, me coloco no seu 829 
lugar como mãe. Não existem palavras que eu possa dizer aqui que vão amenizar 830 
essa dor, porque só quem é mãe sabe o tanto que você está sofrendo. Mas eu deixo o 831 
meu carinho para você, de todo o meu coração. O que precisar de mim, eu estou 832 
aqui”. Vereador Nô “Quero aqui também prestar os meus sentimentos, minhas 833 
condolências a todos os familiares. Igual o Valci falou, a gente perdeu um sobrinho 834 
mais ou menos na mesma idade do Breno, em acidente de moto. E a gente estava 835 
numa festa e, na hora que iam servir o almoço, o Gamarra anunciou o acidente. 836 
Quando falou o nome do meu sobrinho, eu peguei tudo, vim direto para o hospital e 837 
cheguei ali, os pais dele já estavam, que é o irmão do Valcir. Eu fui, eu e minha 838 
esposa. Cheguei lá e tive que dar a notícia para a família, porque eu entrei lá dentro e 839 
ele estava como se estivesse vivo, olhando para a gente. Eu falava: “Vai dar tudo 840 
certo, filho, o tio está aqui”, e tal. Aí a médica falou assim: “Você está falando com 841 
outro”. Nem educação a médica teve para falar para mim: “Olha, ele veio a óbito”. 842 
Ela falou: “O senhor está falando com outro”. Eu fiquei muito chateado com a 843 
médica. E aí não dava para saber que ele tinha falecido, porque ele estava olhando 844 
para mim e sorrindo, parecia tranquilo, mas já tinha falecido. Vim dar a notícia para 845 
a família e a gente sabe a dor, sabe exatamente a dor. Perdi dois sobrinhos, sei o 846 
tanto que é difícil. A dor é eterna, não sara nunca. Então, é só para dizer à família 847 
que essa situação está em várias famílias e a gente está prestando essa homenagem 848 
aqui pelo Poder Legislativo. E eu ainda falo assim, que moções de pesar são muito 849 
difíceis de fazer, porque você volta a abalar toda aquela estrutura familiar, amigos e 850 
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companheiros, porque já está ali quase alentando aquela situação. Daqui a pouco 851 
você traz à tona novamente todo aquele acontecimento, mas a gente não poderia 852 
deixar também de dar honra à família aqui presente. Rodrigo, você está de parabéns 853 
pela sua iniciativa. E, diante de toda a sua fala e de todos os vereadores que 854 
antecederam, a gente pede a Deus para abençoar, alentar toda a família e dar um 855 
lugar de paz e conforto aos corações. Eu tenho certeza de que o Breno está lá, na paz 856 
do Senhor Jesus. Conheci ele trabalhando ali, fazendo serviço comigo na Diagonal, 857 
fazia serviço de calha, ia sozinho, responsável, media tudo, falava: “Olha, Nô, é 858 
assim, assim, assim”. Pense numa pessoa responsável que era. Então, a gente tem 859 
esse carinho e esse respeito por ele, que partiu desta vida, mas que Deus dê conforto 860 
à família e um lugar seguro para ele na vida eterna. E, diante de tudo isso, eu quero 861 
uma salva de palmas para o Breno”. Vereador Rodrigo “Presidente, eu falei no 862 
começo sobre a luta, né, Roseli? E, pensando bem, se a gente está numa luta, a gente 863 
tem que dar visibilidade. Gostaria de convidar todos os amigos, você, representante 864 
como mãe do Breno, para vir aqui, porque eu acho importante também essa pressão 865 
que a gente faz no Ministério Público, essa pressão que a gente faz por mais direitos, 866 
por punições mais rigorosas. Então, convido todos vocês, amigos, que se façam 867 
presentes juntamente com os vereadores aqui em cima”. Em discussão a Moção 868 
20/2026, da autoria do vereador Jeferson. Vereador Jeferson “Senhor presidente, 869 
muito obrigado. A presente moção vem de encontro ao mês do Abril Azul, onde, no 870 
dia 2 de abril, é celebrado o Dia Mundial de Conscientização do Autismo. Dentro de 871 
todas as nossas ações nesse mês de abril, com diversas palestras, encontros e 872 
conversas, a gente se propôs a fazer uma moção a todas as pessoas que, de uma 873 
forma ou de outra, lutam pela inclusão dentro do nosso município, seja ela a inclusão 874 
das pessoas autistas, neurodivergentes ou também das pessoas com deficiências 875 
motoras, qualquer que seja a deficiência. A gente englobou dentro desta moção para 876 
parabenizar todas as pessoas que se dedicam pela inclusão dentro do nosso 877 
município. A gente sabe do tamanho das dificuldades que as pessoas ainda enfrentam 878 
no nosso dia a dia e elevar e parabenizar as pessoas que, de uma forma ou de outra, 879 
vêm trabalhando para que a comunidade seja mais inclusiva é válido dentro do nosso 880 
Poder Legislativo. Gostaria de contar com a contribuição dos nobres colegas. 881 
Gostaria de chamar o cerimonial, por favor”. Cerimonialista Adriano “A presente 882 
moção de aplauso e reconhecimento é destinada às pessoas que, com dedicação e 883 
compromisso, vêm lutando diariamente pela inclusão de pessoas com deficiência em 884 
nosso município: Sumaya Dorazi Lemes, João Pedro Alves, Cristina Mendes 885 
Mariano, Márcia Cereda, Márcia Rosa Azambuja, Gisele Cristiane Costa Meira, 886 
Elenilda Araújo de Lima Gonçalves, Maria Antônia Alves de Queiroz Rogaya, 887 
Vanderlei Luiz Kotz, Cleyton Silva Rodrigues e Jucineia dos Santos Moraes Lago. A 888 
presente moção tem como finalidade reconhecer o trabalho exemplar de cidadãos que 889 
se destacam na promoção da inclusão, transformando realidades por meio de atitudes 890 
concretas e compromisso social. Destaca-se a atuação de Cristina Mendes Mariano, 891 
que, por mais de seis anos, desenvolveu um trabalho essencial na sala de inclusão 892 
TEA da Escola Círio Borges, sendo referência no acolhimento e desenvolvimento de 893 
crianças com autismo. Destaca-se também Márcia Cereda, que, além de sua atuação 894 
direta na inclusão escolar, atualmente encontra-se à frente do Núcleo de Educação 895 
Inclusiva, o NEI, exercendo papel fundamental na coordenação de ações, no suporte 896 
às equipes pedagógicas e no fortalecimento das políticas públicas voltadas às 897 
crianças com deficiência no município. Sua dedicação, sensibilidade e liderança têm 898 
sido determinantes para ampliar o acesso, garantir direitos e promover uma educação 899 
verdadeiramente inclusiva. O reconhecimento se estende ao diretor Vanderlei Luiz 900 
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Kotz, cuja atuação frente à unidade escolar Criança Esperança II demonstra empenho 901 
contínuo na resolução das demandas relacionadas à inclusão, tornando-se exemplo 902 
dentro da rede municipal. Também merecem destaque Sumaya Dorazi Lemes e João 903 
Pedro Alves, que contribuíram diretamente para a inclusão no mercado de trabalho 904 
ao oportunizarem vagas para pessoas com deficiência, promovendo dignidade e 905 
igualdade de oportunidades. A coordenadora Elenilda Araújo de Lima Gonçalves é 906 
reconhecida por seu comprometimento com o diagnóstico precoce e apoio ao 907 
tratamento de crianças, desempenhando papel fundamental na rede de cuidado. No 908 
campo das iniciativas inovadoras, ressalta-se Márcia Rosa Azambuja, responsável 909 
pela implantação da equoterapia no município, um importante recurso terapêutico 910 
que tem transformado vidas. O fisioterapeuta Cleyton Silva Rodrigues também 911 
merece reconhecimento por disponibilizar sua clínica para atendimentos de crianças 912 
atípicas, ampliando o acesso a tratamentos especializados de forma acessível. A 913 
coordenadora Gisele Cristiane Costa Meira é destacada por sua postura firme na 914 
defesa da inclusão dentro do ambiente escolar, promovendo mudanças significativas 915 
para que ela aconteça na prática. Reconhece-se ainda o trabalho de Jucineia dos 916 
Santos Moraes Lago, bem como de outros profissionais que atuam diretamente no 917 
atendimento e cuidado de crianças, contribuindo diariamente para uma sociedade 918 
mais justa e inclusiva. Por fim, destaca-se a importância de Maria Antônia Alves de 919 
Queiroz Rogaya, bem como de demais profissionais da educação, que vêm 920 
fortalecendo o compromisso com a inclusão no ambiente escolar. Diante de todo o 921 
exposto, esta Casa de Leis manifesta seu reconhecimento e gratidão a todos os 922 
homenageados, que são exemplos de empatia, dedicação e compromisso com a 923 
construção de uma sociedade mais inclusiva”. Vereador Rodrigo “Vereador 924 
Jefinho, Jeferson do Republicanos aí, quero parabenizar você pela moção. Vanderlei, 925 
dá para colocar nosso lema do Rotary aqui, né? “Dar de si antes de pensar em si”. Eu 926 
tento imaginar Rio Brilhante sem vocês, que foram citados aqui pelo vereador 927 
Jefferson, o tanto que vocês têm transformado vidas, alcançando corações. Vocês 928 
não fazem só o trabalho de vocês, vocês fazem muito além. Ou seja, vocês estão 929 
fazendo várias famílias conseguirem enxergar que elas podem ir além, porque, 930 
quando a gente fala de deficiência, é muito difícil quem quer trabalhar com 931 
deficiência. Eu estava conversando lá com o pessoal da APAE, ninguém quer 932 
trabalhar com deficiência, porque é difícil, muito difícil. Tem que ter missão, né 933 
Mara? Tem que ter jeito, empatia, solidariedade, gentileza. É você se colocar no 934 
lugar da família, e se colocar no lugar das famílias com deficiência é muito doloroso, 935 
porque elas vêm de uma estrutura difícil de lidar. Todo pai e toda mãe querem aquele 936 
filho tranquilo, e aí pega um filho com deficiência. Não é fácil de lidar. Então, a 937 
gente vê o trabalho de vocês mostrando para as famílias que elas podem sim 938 
trabalhar de uma maneira com mais qualidade, que elas podem acreditar na inclusão, 939 
porque o que a gente vê das famílias hoje, Jefinho, é que elas estão desacreditadas. 940 
Você tem feito um trabalho muito bonito resgatando isso, fazendo a família acreditar 941 
que elas podem sim ser inclusas, mas não só incluir na palavra, incluir com o coração 942 
de verdade. Então, sintam-se abraçados pelos 13 vereadores dessa Câmara Municipal 943 
que têm trabalhado por vocês. E, Jefinho, a gente vai sempre com você nesse projeto 944 
de inclusão. Parabéns!” Vereadora Lívia “Eu quero parabenizar o vereador 945 
Jefferson pela indicação. Na verdade, o Jefinho vem fazendo um trabalho brilhante 946 
com relação às famílias, priorizando e colocando em primeiro lugar desde o primeiro 947 
dia da sua gestão, vereador. Eu acho isso importantíssimo. É como o Rodrigo 948 
colocou: eles podem acreditar que sempre podem ir além, ainda mais com parceiros 949 
como você. A Renata me convidou para o piquenique esse mês, eu tive a 950 
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oportunidade de participar e, às vezes, a gente fica preocupado. No passado, fizemos 951 
aquela palestra aqui com apoio, chamamos vários profissionais, convidamos a 952 
população, nos colocamos à disposição para várias coisas que vêm acontecendo no 953 
desenvolvimento do trabalho para as famílias e para as crianças. E aí eu falei: “Rê, a 954 
gente não precisa se preocupar com quem não participa, porque a nossa parte nós 955 
estamos fazendo, nos dedicando e nos comprometendo, e é isso que vamos continuar 956 
fazendo”. Você levantando essa bandeira, a gente vai estar aqui junto com você. 957 
Parabenizar você, a Renata, ao Gé, seu assessor, e toda a turma que vem trabalhando 958 
junto com você nessa parte, ta bom”. Vereador Valci “Senhor presidente, nobres 959 
colegas, quero parabenizar o vereador Jefinho pela moção. Nós temos um projeto 960 
também, né vereador, que está fazendo estudo de impacto, entre vários outros que a 961 
gente tem desempenhado aqui nessa Casa de Leis. O vereador Tucura também é 962 
bastante assíduo, vereador Daverson. Tem também o projeto da cartilha das famílias 963 
atípicas, entre vários outros projetos, e sempre a gente fica ansioso para aprovar esses 964 
projetos, porque tem os profissionais de apoio às famílias atípicas. Primeiramente, 965 
agradecer também a todas essas pessoas envolvidas e dizer também que eu sou um 966 
crítico sempre do poder público em todas as áreas, mas tem algumas que me dão 967 
mais tristeza, porque eu sempre penso que o poder público ainda é muito falho com 968 
as famílias atípicas. Tem sido feito muita coisa, mas existem intervenções que, se 969 
não tiverem o tempo adequado, fica muito difícil a recuperação. Eu sou pai atípico, 970 
porque eu sei das dores, das noites de cansaço, de sono, e tudo para a gente é muito 971 
difícil, porque no outro dia você tem que estar de novo pronto para cuidar da criança. 972 
E o mundo dela é diferente. A gente nunca vai conseguir saber de fato a dor que ela 973 
está sentindo, o que ela precisa. Minha filha, às vezes eu fico olhando algumas 974 
reações dela e eu não sei, falo: “Senhor, me ajuda”, porque não é só a parte clínica, 975 
dos terapeutas, dos profissionais, mas a gente também fica perdido. E por isso eu falo 976 
que nós, enquanto legisladores, precisamos ter uma sincronia maior, esquecer o viés 977 
ideológico, a paixão político-partidária, para que a gente possa de fato trazer mais 978 
projetos e que tenha sim o bom senso de aprovar o projeto do colega, porque quem 979 
vai ganhar são as pessoas que mais precisam. Às vezes, o revanchismo e a paixão 980 
político-partidária acabam engessando aquilo que deveria ser um auxílio. O projeto 981 
do Abril Azul também é da minha autoria e tenho buscado vários mecanismos para 982 
que a gente possa fazer dinâmicas que de fato surtam efeito para as famílias atípicas. 983 
Então, fica também a consciência para os nobres legisladores para que esqueçam um 984 
pouco essa disputa, para que lá na ponta da linha quem mais precisa possa ser 985 
atendido”. Vereador Nô “Quero também parabenizar o vereador Jefinho. O Valcir já 986 
comentou aqui que é pai atípico, o Jefinho também, e a equipe que tem lutado para 987 
ajudar vossas excelências nessa luta, que é uma luta de várias famílias aqui em Rio 988 
Brilhante. A gente só sabe quando está próximo. Eu fico próximo da filha do Valcir e 989 
da Maria também, e a gente vê o tanto que é difícil para os pais cuidarem. Agora 990 
imagina a equipe que toma conta disso aí, o quanto tem uma trabalheira para poder 991 
dar conta do recado. Então, a gente vê essa moção como mais um reconhecimento, e 992 
vossa excelência está de parabéns dando essa moção de reconhecimento. O Poder 993 
Legislativo está atento a essas coisas e isso é importante. Parabéns”. Vereador 994 
Jeferson “Senhor presidente, muito obrigado. Gostaria de destacar também, 995 
agradecer aqui nesta Casa Legislativa, todos os vereadores, que são muito parceiros 996 
de todas as causas referentes à inclusão. A mesa diretora também sempre parceira, 997 
cedendo esta Casa de Leis para palestras e reuniões. Diversos vereadores destinaram 998 
recursos através de emenda impositiva para a AMAPA. Isso é muito importante para 999 
fortalecer ainda mais a inclusão dentro do nosso município. Gostaria de ressaltar que 1000 
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essas pessoas elencadas aqui foram pensadas em diversos âmbitos da nossa 1001 
sociedade para representar também todas aquelas pessoas que, de uma forma ou de 1002 
outra, contribuem para a inclusão aqui no nosso município. Então, gostaria de 1003 
chamar as pessoas selecionadas aqui para receberem o certificado da presente moção 1004 
de aplauso”. Vereado Nô “Vou votar primeiro e aí vossa excelência chama. É avisar 1005 
alguém que é dono de um Gol branco que está com o alarme disparado, placa 6469. 1006 
Alguém aí é o dono? Apareceu o dono”. Encerra a discussão e coloca em votação. 1007 
Os vereadores favoráveis permaneçam sentados e os contrários se manifestem. 1008 
Aprovado por unanimidade. Vereador Nô “Agora, vereador, pode convidar” 1009 
Vereador Jeferson “Senhor presidente, gostaria de convidar aqui para receber a 1010 
presente moção Cristina Mendes Mariano, Márcia Cereda, Vanderlei Luiz Kotz, 1011 
Sumaya Dorazi Lemes, João Pedro Alves, que eu acho que não puderam vir, Elenilda 1012 
Araújo de Lima Gonçalves, Márcia Rosa Azambuja, Cleyton Silva, que infelizmente 1013 
também não pode estar presente, Gisele Cristiane Costa Meira, Jucineia dos Santos 1014 
Moraes Lago e Maria Antônia Alves de Queiroz Rogaya. Maria, vem aqui com o 1015 
papai. Vem. Peço uma salva de palmas”. Vereador Lívia “Senhor presidente, eu 1016 
gostaria de solicitar a votação em bloco”. Vereador Nô “Vereadora Lívia solicitou a 1017 
votação em bloco. Portanto, coloco em votação”. Os vereadores favoráveis 1018 
permaneçam sentados e os contrários se manifestem. Aprovado por unanimidade. 1019 
Proposições de vereadores. Vereadora Lívia, do MDB. Requerimento nº 44/2026 ao 1020 
senador Nelson Trad Filho, solicitando apoio junto aos órgãos federais competentes 1021 
para a retirada das estruturas metálicas localizadas na Rua Dalton Ailton dos 1022 
Santos e Rua João Galdino, que dão acesso à BR-163, no distrito de Prudêncio 1023 
Thomaz, no município de Rio Brilhante, Mato Grosso do Sul. Vereador Júlio César, 1024 
do MDB. Indicação nº 208/2026 ao prefeito e ao diretor-presidente da Funcerb, 1025 
sugerindo a construção e adequação de uma quadra pública de beach tennis no 1026 
Estádio Municipal de Futebol Prefeito Teofanes Barbosa Moraes, o Barbosão, 1027 
utilizando a área onde já existe uma quadra de areia, atualmente em situação de 1028 
desuso. As proposições foram colocadas em votação, sendo aprovadas por 1029 
unanimidade. A ata de 13 de abril foi colocada em votação, sendo aprovada por 1030 
unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o presidente declara encerrada esta sessão, 1031 
a qual lavrou-se a presente Ata que vai assinada pelo presidente e pela primeira 1032 
secretária. 1033 


